



■ 广东队夺冠后主帅杜锋向观众伸手“比心” 图IC

# 一季波折十冠圆满

——写满故事的CBA联赛顺利落幕

## 台前幕后

成功重启,圆满落幕。昨晚的CBA总决赛第三场中,广东队以123比115击败辽宁队,总比分2比1夺得队史第10个总冠军,也标志着本赛季的CBA画上完美句号。

克服疫情影响,从6月20日成功复赛,再到8月15日顺利落幕,CBA做到了。这是一个特殊时期的赛季,一个写满波折和故事的赛季。

### 不容易

无论是成功夺冠的广东队,还是顽强杀入总决赛的辽宁队,还是CBA其他18支球队,这无疑是历史上最特殊、最难忘的一个赛季。“复赛之前最大的困难,是你不知道开赛时间,球队的训练计划也很难安排。”广东队主帅杜锋昨晚如此表示,“球员没有明确的训练目标,训练方式也要做出调整,一开始不能进行全队训练,只能跑田径场、踢足球、做游戏……除了训练,教练组还得想方设法调节球员的心理压力。”

“这是一个特殊而漫长的赛季,外界的声音总是广东队不能输球,这给球员和我自己都造成非常大的压力。”杜锋觉得,对于广东队来说,这个赛季尤其不容易,“这次总决赛也很困难,赛会制打了两个月,所有人都只能在酒店里待着,这种心理压力是非常大的。另外,外界都觉得好像广东队不拿这个冠军是不应该的,其实不是这样的,北京队也好,辽宁队也好,许多队伍都是非常强大的,我们一路走来非常不容易。”

其实在今年4月,杜锋的跟腱断了,但做完手术第二天他就出现在球馆里,“做手术的事我没和球员讲,怕他们担心。”此外,这个赛季,周鹏受伤,易建联受伤,外援布鲁克斯因新冠阳性无法回归,都让广东队屡遭打击,但是他们都顽强挺了过来。

### 杜锋“比心”

昨晚还没开始,广东队的冠军T恤图片已经出现在网络上,有消息称T恤已经配置到广东各个销售门店的仓库,就等球队拿下总冠军后马上开卖。最终,广东队如愿以偿了,虽然比赛是一波三折,核心易建联的意



■ 广东队球员背着受伤的易建联参加颁奖仪式 图 新华社

外受伤尤其吓人一跳,但是“华南虎”成功笑到了最后,这是属于他们的荣耀一季。

比赛结束,接受完现场采访,杜锋不忘向现场的广东球迷伸手“比心”,随后他和球队每个人拥抱,来不及回更衣室就在现场换上了冠军T恤。在杜锋举起象征总冠军荣誉的至尊鼎那一刹那,现场气氛达到最高潮,有一种圆满叫十次登顶冠军,广东队做到了。

最难的过程,最好的结果。对于广东队来说,今年的总冠军值得大书特书,因为这是史上最难赢得的总冠军,没有之一。毕竟,全队好几个月没有正式比赛,复赛后要立即找到化学反应,而且在疫情期间比赛需要长时间“与世隔绝”,这是一次无比艰难的冠军之争,事实证明广东队应对困难的能力最强,这个总冠军实至名归。

### 收获满满

不光最后夺冠的广东队,对于所有其他CBA球队来说,对于整个CBA联赛乃至中国篮球来说,这都是一个收获满满的赛季——复赛口号为“全力以复”的CBA,不仅用实际行动带动了中国体育行业的复苏,为其他赛事恢复树立了标杆。

前期几个月的努力,后期两个月的成功复赛,CBA所取得的成果是振奋人心的。在

很多人看来,复赛的CBA意义重大,远超过了体育赛事本身,具备了广泛的影响力,因为它传递的不仅是行业复苏的信号,更在疫情时期传递着一种振奋人心的力量。

虽然赛程缩水了,但是比赛悬念增加了;虽然外援减少了,但是本土球员敢梦敢当了;虽然大多数比赛都是空场进行,但至少球迷有比赛看了。更值得一提的是,两个月的CBA复赛征程,标志着重大赛事活动在疫情防控下找到了恢复正轨的可能性和操作性。

特派记者 李元春  
(本报青岛今日电)



■ 辽宁队球员韩德君无力回天仰天长叹 图 新华社

## 记者手记

采访CBA十几年,这一次最特殊,为了能够获得复赛采访资格,我先后4次做过核酸检测,4张检测单成了最特别的工作纪念。

CBA常规赛6月20日在青岛和东莞两个赛区成功复赛,赴青岛赛区前一周,我先按要求在上海完成了一次核酸检测。6月18日到了青岛赛区,下飞机就被拉到球员酒店,最终和八一队一起完成了赛区核酸检测。当时看着一个个身高超过2米的球员,在护士小姐姐面前紧张地仰起头接受棉签捅鼻子、捅喉咙,无比感慨,这次CBA复赛确实来之不易。

赛区要求是十分严格的,测完核酸要一直待在酒店里等待检测结果,在拿到结果之前哪儿也不能去,包括吃饭都要在酒店内解决,也不可以叫外卖。等第二天上午拿到检测结果,我才得以走出酒店,来到比赛球馆一探究竟。也就是说,经过上海、青岛两次核酸检测,我才获得了采访CBA复赛的资格。复赛第一阶段,我在青岛采访了8天,也深入了解了不少CBA复赛背后的故事,既为CBA能够成功复赛而高兴,也深感CBA之所以能够成功复赛,是许许多多人不懈努力的成果。

后来CBA总决赛花落青岛,我也再次来到这座青春之岛。和第一阶段一样,先在上海做了核酸检测,然后到了青岛再做第二次,同样是不拿到检测结果就没有采访资格,而同样是必须入住官方指定酒店,最大限度避免和陌生人群接触。由于记者是黄证,而球员是绿证,彼此活动区域是分开的,彼此间无法近距离接触,所以也给采访带来一定难度。不过能在现场亲眼见证CBA圆满落幕,见证广东队夺得队史第十冠,见证这段特殊的CBA发展历史,一切困难都可以克服,一切经历都值得铭记。

李元春

上港今晚对阵石家庄永昌

## 队长胡尔克有望复出

今晚8时,上港队将迎来联赛另一匹升班马石家庄永昌。尽管对手看上去实力较弱,但上港队被爆冷的首个冷门,正是此前1比1与升班马青岛黄海队战平,这无疑让球队上下格外警惕。好消息是,一直因伤缺阵的队长胡尔克终于参加了赛前的训练,他也有望在今晚复出替补出场。

主帅佩雷拉昨天透露,因伤缺席了三场比赛的队长胡尔克已经可以参加球队合练。“他正在努力恢复,也将参加赛前最后一次训练。我和医疗团队会看看他的情况如何,再作决定是否让他出场比赛。”这也意味着,胡尔克今晚很可能会替补上场,找找比赛感觉。

永昌主帅古比特承认,尽管上港队曾经被另一支升班马青岛黄海逼平,但他们还是更有实力的一方。

而炎热的天气是两队共同的敌人,最近几天苏州赛区连续将近38℃的高温,无疑会让球员感觉非常难受。尽管比赛是在晚上8时开打,也同样闷热,而且石家庄永昌比上港队还多了一天的休整时间。

本报记者 关尹

上视五星体育频道今天20时将转播中超上海上港与石家庄永昌比赛实况。

29年来欧冠四强首次不见英意西球队

## 半决赛法甲PK德甲

本报讯 (记者 黄永顺)今晨欧冠四分之一决赛再爆冷门,里昂3比1力克八强中唯一的英超劲旅曼城,时隔10年再次杀入欧冠四强。这样今年欧冠半决赛



■ 曼城球员热苏斯(左)赛后异常失望 图IC

成为法甲与德甲对决,里昂对阵拜仁、巴黎圣日耳曼出战莱比锡。这也是29年来欧冠四强首次没有英超、西甲和西甲球队。

由于疫情,今年欧冠从四分之一决赛起,全部安排在里斯本进行,并且单场决胜。今晨曼城与里昂的对垒是四分之一决赛收官战,赛前被看好的曼城最终1比3不敌本赛季排名法甲第七的里昂,曼城的欧冠梦想再次提前破灭。自瓜迪奥拉执教曼城以来,连续4个赛季,志在欧冠捧杯的

曼城始终无法跻身四强。

赛后,曼城队员异常失望,热苏斯甚至落下伤心泪水。德布劳内说:“不同年份,同样结局。我们踢得还不够好,还需要学习与提高。”而瓜帅自2011年率领巴萨称雄欧冠后也始终与欧冠冠军无缘。

这样法甲与德甲包揽今年欧冠四强,并将在半决赛中展开对决。而闯入八强的意甲亚特兰大、西甲马竞与巴萨、英超曼城先后出局。欧冠上一次四强没有意甲、西甲、英超球队还是在1991年,当时拜仁、马赛、莫斯科斯巴达和贝尔格莱德红星闯入四强。

### 欧冠半决赛赛程

8月19日(北京时间) 莱比锡VS巴黎圣日耳曼

8月20日(北京时间) 里昂VS拜仁慕尼黑